



# 构建“一三七”发展格局 谱写“晋江经验”新篇章

2021年8月2日 星期一 编辑\_蔡培仁 校对\_黄青稚 设计\_翁泽义 电话0595-82003110

## 科教融合深 金井高质量发展有财富

走进金井,近几年,市民谈论最多的就是晋南水城区域内,占地1000多亩的福州大学晋江科教园。福大晋江科教园的到来,也让金井镇成为全市乃至全省唯一教育资源最齐备的一个乡镇,这里既有省级示范小学、幼儿园,又有省一级达标中学、全国重点职校,还有“双一流”大学,它们是未来金井发展最宝贵的财富之一。

近年来,金井镇以福州大学晋江科教园为中心,做活做足科教文章。福州大学国际会议交流中心、书院等项目加快建设。启动镇域小学、幼儿园教育设施提升建设系列项目,建设毓英中心幼儿园分园、房地产配套幼儿园等。

为了做活做足福大科教园这篇文章,推动放大“三个效应”。下一步,金井镇要放大办学规模效应。积极对接福州大学,力争到2023年在校师生突破3000名。启动国际会议交流中心、书院建设,着力营造高端、优越的教学、科研、生活、创业综合环境。要放大科研溢出效应。大力招引境内外科研院所、人才机构、高成长性企业,以及高端人才、创新人才集聚发展。推动本土企业与科技园入驻平台开展合作共建,实现科研成果快速转化。还要放大区域带动效应。编制滨海新城片区规划调整方案,策划引进高端商住综合体,全力打造承接消费的新商圈,人居环境的新亮点和经济发展的增长点。



福州大学晋江科教园

## 土地空间大 金井高质量发展有底气

从2009年被省委编办纳入省级小城镇机构改革试点开始,金井镇陆续成为省级小城镇综合改革建设试点、全国重点镇、住建部宜居小镇示范镇、省级小城市培育试点、国家建制镇示范试点、省级特色小镇……多个“国字号”和省级“金字招牌”挂在金井镇身上,使其成为名副其实的改革“试验田”。

多年来,在推进小城镇改革中,金井镇始终坚持规划先行,高起点、高标准、高标准推进科学规划、合理布局。

今年的市党代会报告中提及“拓展产业发展新空间、提升工业园区能级”,这既是当前金井正在努力做的,也是金井未来的主攻方向之一。

近年来,金井镇依托装备园、物流园,深化招商选资,强化用地保障,先后推动13个项目签约,总投资33亿元。接下来,将采取“一项目一专班”的方式,强化用地保障,深化招商选资,力促更多大项目好项目落地,实现园区扩容增效。

核心提示:“金井产教融合区要以福大科教园为龙头,逐步布局一批应用型院校、技术工程中心等产教融合项目,做强微电子、海洋经济、先进制造、食品工程、生物技术等学科优势,加大专业人才培养供给,孵化更多高成长型企业,打造产学研用一体的综合性智力高地……”在刚刚结束的晋江市第十四次党代会,报告将金井产教融合区列入全域科创版图布局中的“一廊两区多平台”。

金井镇党委书记林晓为表示,此次党代会的目标和任务很明确,给基层乡镇指明了工作方向,让大家看到了契机,倍感振奋。过去五年,是金井发展历程中极不平凡的五年。金井镇坚持以“晋江经验”为引领,海丝人才梦想小镇建设不断迈出新步伐,取得新成效,荣获全国特色小镇、国家卫生镇、福建省滨海休闲度假福地等荣誉,入选中国特色小镇品牌百强第5名,连续5年获评泉州小城镇培育试点建设优秀单位。

今年5月29日,金井镇新班子成员到位后,充分发挥示范带动作用,高效推进经济运行、疫情防控、综治维稳、安全生产等各项工作。同时,认真贯彻落实晋江市委、市政府部署要求,以重大项目攻坚活动为抓手,抢抓项目建设,全力助推高质量发展。

未来几年,金井镇的发展定位是建设宜居宜业宜游的海丝人才梦想小镇,打造晋南辅城中心,做强做美全国特色小镇,主攻方向是科教、园区、文旅。下一步,金井镇将深入贯彻落实市党代会精神,抢抓机遇,以重大项目攻坚活动为抓手,围绕加快建设高质量海丝人才梦想小镇,聚焦科教产业、园区平台、文化旅游,进一步激活动能、筑牢实体、聚拢人气,向产教融合、向园区集聚、向新城拓展、向海洋进军、向文旅延伸。

# 集聚新优势 实现新突破 建设高质量海丝人才梦想小镇

本报记者 蔡培仁



中国历史文化名村——金井福全村

## 文旅资源多 金井高质量发展有优势

红瓦绿树,碧海蓝天,品味金井,从“海”开始。金井有着长达26.5公里的海岸线,自东向西形成优美的弧线,拥有金沙湾等7个优美海湾。隔围头湾与金门岛仅5.2海里,是祖国大陆距离大金门最近的地方。围头海角直入台湾海峡,可同一地点观看日出、日落,具有景观独特性。

沿着海岸线,自东向西依次分布着变质岩、福全古城、鲍鱼养殖、南江白鹭滩、金沙湾、月亮湾、亚洲唯一触角沙滩、“八二三”炮战遗址、全国文物保护单位西资岩、白洋屿、西岸滩涂等众多自然与人文景观,旅游资源丰富多样。

金井镇将立足滨海旅游资源优势,全力挖掘、留住消费,以“四个打造”打响金井旅游品牌。

突出打造传统村落文旅品牌。以福全等村古街古巷景观提升为试点,以点带面改造提升西资岩、围头战地文化渔村等景区景点,推进塘东、围头古村落保护、修缮开发。建设福大配套文创园,推动塘东古民居整体规划、活化利用。

突出打造网红爆点。加快建设恒禾海景酒店,打造oneday咖啡馆、无框礁石泳池等新时尚网红打卡点。

突出打造民宿经济。引入市场机制,利用沿海渔村废弃的渔船和渔业用品,打造滨海民宿文化综合体,培育更多优质民宿。

突出打造品质商圈。高标准规划滨海新城片区,加快打造集休闲美食、品质购物、夜间经济等为一体的品质商圈,全力挖掘、留住旅游消费、学生消费。



走向世界的鲍鱼养殖业



海边渔民起网



塘东村触角沙滩

## 畅想未来 金井有“五大方向”

如今的金井,经过多年的改革蓄能,已进入新一轮的高质量发展期。未来,金井将通过“产、城、人、文、海”五位一体融合发展平台,凸显滨海区域特色,加速实现产业、城市、文化与人和自然的良性互动、协调发展。

紧紧围绕建设海丝人才梦想小镇的目标定位,重点从五方面谋划发展:

一是向产教融合。进一步发挥福大科教园龙头效应,全速推进福大二期项目建设进度。创新校企合作体制机制,加快培育创新创业人才,逐步布局产教融合项目,全力打造产学研用一体的综合性智力高地。

二是向园区集聚。规划建设新型高端面料产业园,以中纺院绿色纤维项目为龙头,带动引进一批上下游产业链项目,着力培育产业新增长极。

三是向新城拓展。发挥福大科教园辐射带动效应,规划建设滨海新城,策划引进高端商住综合体,着力打造承接消费的新商圈、人居环境的新亮点和经济发展的增长点。

四是向海洋进军。抢抓海洋经济发展新机遇,发挥临海优势,推进建设国家一级中心渔港项目,打造集企业总部、渔港经营、泊位建设、商贸市场、旅游开发为一体的特色渔港经济区。推动围头港与物流园联动发展,依托物流园园区策划引进冷链物流、供应链平台等项目。

五是向文旅延伸。以26.5公里海岸线、侨乡历史文化名村、传统村落等为载体,加快建设福大科教园配套文创园,以塘东村古民居为核心区,建设古村文化体验区、禅修养生度假区、滨海风情休闲区三大板块,打造金井文旅新地标。

“今后五年,是实施‘十四五’规划、抢抓发展机遇的重要时期,也是金井推动高质量发展超越的关键阶段。站在新的起点,我们将集聚新优势,实现新突破。”林晓为表示,下一步,金井镇还将打好新时代侨牌,充分发挥金井侨乡优势,全面凝聚海内外金井力量,聚力发展经济、教育、医疗等各项事业,奋力谱写金井发展新篇章。



晋江围头港

